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Casto sa upozorfiuje, e spojka "nakol’ko" sa opakovane v komunikécii chybne objavuje
namiesto pri¢innych spojok pretoze, ked’ze, lebo. Prikladov je mnoho, za vSetky: PiSem az
dnes, nakol’ko som vcera nemala internet. Poktsime sa priblizit’, preco tento vyraz nemozno
pouzivat’ na vyjadrenie priciny.

Slovniky spisovnej slovenciny uvadzaju, ze "nakol’ko": 1. ako prislovkové opytovacie
zameno vyjadruje otazku tykajiicu sa miery (Nakol’ko je ziva naSa poézia?), 2. ako
podrad’ovacia spojka stoji na zaciatku vedl'ajSej prislovkovej vety miery a zretel’a (Laika sa
usmeje, nakol’ko mu to opuchnuté tsta dovolia; Nakol'ko sa pamétam, bolo tam do 20
zvierat.). Vo funkcii spojky pri vedlajsej pri¢innej vete sa objavuje v Historickom slovniku
slovenského jazyka (1992) v pramenioch z 18. storocia: aby (...) obylga slobodne pokosil,
nakolko na geho luky ge zasgate. Rovnaku funkciu pripusta aj Slovnik slovenského jazyka z
roku 1959 — 1968 s obmedzenim na knizny §tyl a Morfologia slovenského jazyka (1966) na
odborny §tyl. Kratky slovnik slovenského jazyka z roku 2003 vSak uz toto pouzite hodnoti
ako nespravne. Vyraz "nakol’ko" ma druhotne aj spajaciu funkciu. Vztazny vyznam
sposobuje, Ze moze uvadzat’ vedlajSiu vetu v suveti. Utvara stivzt'azna dvojicu s vyrazom
"natol’ko", podobne ako ten — kto, taky — aky a i. Prave tento vyraz je signalom vztahu, ktory
sa pomocou vety vyjadruje. Napriklad S. Czambel (1902) upozoriiuje na to, Ze v pisanom
jazyku sa spolu pisu dvoj¢lenné spojky (a iné vyrazy), "ktoré obapolne dopliiujic sa svojim
vyznamom utvoria novy, samostatny pochop" (s. 281): Natol'’ko ti verim, nakol’ko pravdu
hovori$. Na druhej strane vsak, "jako nahle prestanu byl’ spojkami ich ¢leny, pisu sa
osobitne": Na kol’ko ¢iastok deli sa svet, na tol’ko. Stav v dneSnych spojkach je vysledkom
zlozitého vyvinu. Spojka "nakolko" vznikla zrazenim pdvodne samostatnych slov, pricom
subezne sa pouZziva aj "na kol’ko": Viete, na kol’ko dovolenky méate narok? Prislovkovy
vyznam sa konkretizuje ako miesto, ¢as, pri¢ina, sposob (v ramci neho miera a zretel’). Kazdy
z uvedenych vyznamov ma svoj korelat v osobitom opytovacom prislovkovom zédmene.
Vedl'ajsie vety prislovkové uvadzaji osobité spojky, a ked’Ze sa na nadradeny ¢len viazu len
vol'ne, vzt'ah k nemu sa musi vyjadrit’ zrete'ne. Takmer vSetky prislovkové spojky maji tizky
jednoznaény vyznam. To sa tyka aj spojky "nakol'ko". Preco nie vyznam pri¢iny? Dévodom
je skutocnost’, Ze ide o kvalitativne odlisné prislovkové, okolnostné vzt'ahy. Zatial’ co miera a
zretel’ st vnutorné aspekty deja, pricina je strankou vonkajSou. Vyraz "nakol’ko" sa nepouziva
na vyjadrenie pri¢inného vzt'ahu, jeho pouZitie vytvori vyznamovy rozpor: Film nie je
ekonomicky naro¢ny, nakol’ko osemdesiat percent sa odohrava v exteriéroch. Ten sa
prehlbuje, ak si uvedomime suvislost’ s kvantitativnym vyznamom zahrnutom vo vyraze
"kol'ko/ tol’ko". Toto opytovacie zdmeno obsahuje apel na odstranenie neurcitosti vypovede.
Adekvatnou odpovedou je vyjadrenie miery pomocou istej kvality: Vldda si musi uvedomit’,
nakol’ko je tato otazka dolezita.
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